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«μόνος μέσα στο πλήθος» έννοια της μονα
ξιάς).

Δεν είναι λοιπόν απορίας άξιον το γεγο
νός ότι όταν ζητήθηκε από τα υποκείμενα 
μιας έρευνας να καταγράψουν όλους τους 
φίλους τους, στενούς και μη, δε βρέθηκε κα
μία σημαντική διαφορά ανάμεσα στους αριθ
μούς φίλων που κατέγραψαν τα μοναχικά 
και τα μη-μοναχικά υποκείμενα (Williams & 
Solano, 1983).

Δύο θεωρητικές προσεγγίσεις της 
μοναξιάς

Η ερευνητική βιβλιογραφία καταλήγει 
ότι υπάρχουν δύο κύριες προσεγγίσεις για 
την κατανόηση της ανθρώπινης μοναξιάς: οι 
θεωρίες των παραγωγικών αιτίων του αντι
ληπτικού ελέγχου και οι θεωρίες των κοινω
νικών δεξιοτήτων.

α. θεωρίες των παραγωγικών αιτίων του αντι
ληπτικού ελέγχου.

Οι Solano (1989) και Peplau, Miceli, & 
Morasch (1982) έχουν επικεντρώσει το ερευ
νητικό τους ενδιαφέρον κυρίως στην ανάλυ
ση των παραγωγικών αιτίων της μοναξιάς. 
Οι έρευνες που ακολουθούν αυτή την προο
πτική έχουν βρει, γενικά, πως τα μοναχικά 
άτομα πιστεύουν ότι ελέγχουν ελάχιστα τη 
ζωή τους. Ο προσανατολισμός αυτός χαρα
κτηρίζεται από ένα εξωτερικό κέντρου ελέγ
χου γιατί οι άνθρωποι αυτοί πιστεύουν πως 
τα αποτελέσματα της συμπεριφοράς τους 
καθορίζονται από την τύχη, τις ευκαιρίες, 
τη μοίρα ή από άλλους ανθρώπους. Τα μονα
χικά άτομα αισθάνονται αδύναμα και απελ
πισμένα όσον αφορά τον έλεγχο που μπο
ρούν να ασκήσουν πάνω στα γεγονότα της 
ζωής τους. Αντίθετα τα μη-μοναχικά άτομα

εκφράζουν ένα εσωτερικό κέντρο ελέγχου 
της συμπεριφοράς τους· πιστεύουν πως μπο
ρούν να προσδιορίσουν την πορεία της ζωής 
τους καθώς και τις σχέσεις τους με τους άλ
λους ανθρώπους.

Έρευνες που έχουν ασχοληθεί και έχουν 
εξετάσει τα παραγωγικά αίτια του αντιληπτι
κού ελέγχου των μοναχικών ανθρώπων προ
τείνουν πως ένας από τους τρόπους με τους 
οποίους θα μπορούσαν οι ψυχοθεραπευτές να 
απαλύνουν κάπως τη στενοχώρια (ή τη λύ
πη) που απορρέει από τη μοναξιά τους θα 
ήταν μέσω της γνωστικής θεραπείας που θα 
στόχευε στην ενίσχυση της πεποίθησης των 
ατόμων αυτών για τον έλεγχο που ασκούν οι 
ίδιοι σε ό,τι άπτεται της ζωής τους και της φι
λίας τους με άλλα άτομα (Young, 1982). Η θε
ραπεία θα έπρεπε επίσης να στοχεύει στη μεί
ωση των πεποιθήσεων που έχουν τα μοναχι
κά άτομα ότι είναι αδύναμα, ανίκανα να αλ
λάξουν την παρούσα κοινωνική τους ζωή. 
Πάντως τέτοιες παρεμβάσεις δεν μπορούν να 
επιτευχθούν εύκολα διότι ο μοναχικός άν
θρωπος έχει οπωσδήποτε ενσωματώσει αυτά 
τα αισθήματα ανικανότητας και χαμηλού 
αντιληπτικού ελέγχου σε ένα γενικό πλαίσιο 
διαβίωσης που αποφεύγει συνειδητά ή ενερ
γά να έχει τον έλεγχο της προσωπικής και 
της διαπροσωπικής του ζωής. Έρευνες 
(Solano, 1989) επιβεβαίωσαν αυτή τη λογική 
γιατί έδειξαν πως οι μοναχικοί άνθρωποι εί
χαν σημαντικά χαμηλότερους βαθμούς από 
τους μη-μοναχικούς σε δοκιμασίες που με
τρούσαν «επιθυμία για έλεγχο». Σε αυτή την 
έρευνα θα εκτιμηθεί ο αντιληπτικός έλεγχος 
σε σχέση με τη μοναξιά χρησιμοποιώντας τη 
νέα Κλίμακα Σφαίρας Ελέγχου (Paulhus, 
1983. Paulhus & Van Seist, 1990), που ανα
γνωρίζει τον αντιληπτικό έλεγχο (ή εσωτερι
κό κέντρο ελέγχου) σε τρία πεδία: προσωπι
κό, διαπροσωπικό και κοινωνικο-πολιτικό.
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Η σχετική σπουδαιότητα των τριών αυ
τών πλευρών αντιληπτικού ελέγχου δεν 
έχει μελετηθεί σε σχέση με τη μοναξιά. 
Υπάρχουν, μέχρι στιγμής, κάποια αδημοσί
ευτα δεδομένα που δείχνουν πως μόνο η 
Κλίμακα Διαπροσωπικού Ελέγχου σχετίζε
ται σημαντικά αλλά αρνητικά και με την 
κοινωνική και με την συγκινησιακή μονα
ξιά. Γι’ αυτό και, τελικά, επιλέχθηκε η Κλί
μακα Διαπροσωπικού Ελέγχου για τη μέ
τρηση του αντιληπτικού ελέγχου, επειδή 
εμφανίζει υψηλότερη αξιοπιστία από την 
Κλίμακα Προσωπικού Ελέγχου και στην 
πρωτότυπη αγγλική μορφή της αλλά και 
στην ελληνική της μετάφραση (Μαλικιώση- 
Λοΐζου & Anderson, 1992β). Με βάση αυτά 
τα δεδομένα, η πρόβλεψη που έγινε σε αυτή 
την έρευνα ήταν πως ο αντιληπτικός έλεγ
χος στο διαπροσωπικό χώρο θα έδειχνε την 
πιο στατιστικά ισχυρή αρνητική συσχέτιση 
με τη μοναξιά.

β. θεωρίες των κοινωνικών δεξιοτήτων.
Η δεύτερη θεωρητική προσέγγιση της 

μελέτης της μοναξιάς βλέπει το μοναχικό 
άνθρωπο να έχει ένα ανεπαρκές και ηττοπα
θές αποθεματικό κοινωνικών δεξιοτήτων. 
Για παράδειγμα, οι Goswick & Jones (1981) 
βρήκαν πως οι μοναχικοί άνθρωποι κατά τη 
διάρκεια μιας κοινωνικής συζήτησης επικε
ντρώνονταν κυρίως στη δική τους συμπερι
φορά και πρόσεχαν ελάχιστα τη συμπεριφο
ρά και τα σχόλια που έκαναν οι συνομιλητές 
τους. Οι Solano, Batten, & Perrish (1982) 
παρατήρησαν την αλληλεπίδραση μοναχι
κών ατόμων με μη-μοναχικούς συντρόφους, 
με τους οποίους τους είχαν ζευγαρώσει σε 
μια εργαστηριακή άσκηση «γνωριμίας». Τα 
μοναχικά άτομα δεν αυτο-αποκαλύφθηκαν 
στους συντρόφους τους και δεν αντιλήφθη- 
καν σωστά σε τι επίπεδο οικειότητας κυμαί

νονταν η συζήτησή τους. Οι Hansson & 
Jones (1981) βρήκαν πως οι μοναχικοί φοι
τητές ήταν λιγότερο πρόθυμοι να κοινοποι
ήσουν τις απόψεις τους στους συμφοιτητές 
τους - ιδιαίτερα όταν το θέμα της συζήτησης 
ήταν αμφισβητήσιμο. Τα μοναχικά άτομα 
ένιωσαν πιο ανίκανα να συστήσουν τον εαυ
τό τους στους άλλους, λιγότερο ικανά να ευ
χαριστηθούν και να διασκεδάσουν σε ένα 
πάρτυ και λιγότερο ικανά να εκφράσουν φι
λικά συναισθήματα (Horowitz & French, 
1979). Τα μοναχικά άτομα αυτο-αποκαλύ- 
πτονταν αρκετά σε φίλους του ίδιου φύλου 
αλλά όχι και τόσο σε φίλους του αντίθετου 
φύλου (Jones, 1982).

Η έρευνα και η μελέτη των κοινωνικών 
δεξιοτήτων και της μοναξιάς προτείνει μια 
θεραπευτική προσέγγιση που να στοχεύει 
στην προαγωγή των δεξιοτήτων που συνδέ
ονται με την εποικοδομητική συζήτηση - 
ιδιαίτερα εκείνων των δεξιοτήτων που συν
δέονται με την αρμόζουσα αυτο-αποκάλυψη 
και τα αμοιβαία επίπεδα οικειότητας κατά 
τη διάρκεια της αλληλεπίδρασης. Η κατάλ
ληλη θεραπεία ή συμβουλευτική θα πρέπει 
επίσης να επικεντρώνεται στην ανάπτυξη 
δεξιοτήτων προσεκτικής ακρόασης που θα 
διδάξουν στους μοναχικούς ανθρώπους τρό
πους με τους οποίους θα μπορούν να παρα
κολουθούν προσεκτικά τη συμπεριφορά και 
τη συζήτηση άλλων ανθρώπων ιδιαίτερα σε 
σχέση με το επίπεδο οικειότηας που χρησι
μοποιούν οι άλλοι στις αρχικές τους αλληλε
πιδράσεις, εκείνες της γνωριμίας.

Η θεωρία της αυτο-καταγραφής (Snyder, 
1974,1987) παρέχει μια νέα προσέγγιση στη 
μελέτη των κοινωνικών δεξιοτήτων και η 
Αναθεωρημένη Κλίμακα Αυτο-καταγραφής, 
που ανέπτυξαν οι Lennox & Wolfe (1984) πα
ρέχει μία σημαντική νέα κλίμακα προσωπικό
τητας που εκτιμά και αξιολογεί δυο παράγο
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ντες των κοινωνικών δεξιοτήτων. Ο παράγο
ντας A (ικανότητα τροποποίησης της αυτο
παρουσίασης) της Αναθεωρημένης Κλίμακας 
Αυτο-καταγραφής μετράει την ικανότητα 
του ανθρώπου να αλλάζει τον τρόπο με τον 
οποίο συμπεριφέρεται και αλληλεπιδρά έτσι 
ώστε να ταιριάζει με τις απαιτήσεις της περί
στασης στην οποία έχει εμπλακεί. Στην ουσία, 
ο παράγοντας αυτός αποτελεί ένα μέτρο αυτο- 
αξιολόγησης της ικανότητας του ανθρώπου 
να παίζει διάφορους ρόλους - είναι ένας δεί
κτης του πόσο εύκολα μπορούν οι άνθρωποι 
να προσαρμόζονται σε μια ποικιλία κοινωνι
κών περιστάσεων επιδεικνύοντας σε κάθε πε
ρίσταση την κατάλληλη συμπεριφορά.

Αντίθετα, ο δεύτερος παράγοντας αυτο- 
καταγραφής, Παράγοντας Β (ευαισθησία 
στη συμπεριφορά που εκδηλώνουν οι άλ
λοι), μετράει την ικανότητα αυτο-αξιολόγη- 
σης που διαθέτει ο άνθρωπος ως προς την 
σωστή διάγνωση για το ποιες συμπεριφορές 
αρμόζουν σε μια δεδομένη κοινωνική περί
σταση. Άτομα που διαθέτουν πολύ καλές 
κοινωνικές δεξιότητες θα πρέπει να έχουν 
υψηλή βαθμολογία και στους δύο Παράγο
ντες, A και Β. Με άλλα λόγια, η θεωρία της 
αυτο-καταγραφής θα απαιτούσε από τα πολύ 
κοινωνικά ικανά άτομα να μπορούν να δια- 
γνώσουν κοινωνικές περιστάσεις επακριβώς 
(Παράγοντας Β) και κατόπιν να τροποποιή
σουν τη συμπεριφορά τους κατά τρόπους 
που θα παράγουν ένα «ταίριασμα» ανάμεσα 
στη συμπεριφορά τους και τις απαιτήσεις 
της περίστασης (Παράγοντας Α).

Μία από τις υποθέσεις της έρευνας ήταν 
ότι θα υπήρχε αρνητική συνάφεια μεταξύ 
των δύο Παραγόντων A και Β της Κλίμακας 
Αυτο-καταγραφής και της Κλίμακας της 
Μοναξιάς.

Με την Αναθεωρημένη Κλίμακα Αυτο
καταγραφής και την Κλίμακα Σφαίρας

Ελέγχου, που χρησιμοποιήθηκαν σε αυτή 
την έρευνα, θα γίνει σύγκριση της σχετικής 
σπουδαιότητας των δύο αυτών σημαντικό
τερων θεωρητικών προσεγγίσεων της μελέ
της της μοναξιάς: δηλαδή, από τη μία πλευ
ρά, της ανάλυσης των κοινωνικών δεξιοτή
των της μοναξιάς και από την άλλη, της ανά
λυσης των παραγωγικών αιτίων του αντιλη
πτικού ελέγχου της μοναξιάς.

Η Κοινωνική Μοναξιά σε αντιπαράθεση 
με τη Συγκινησιακή Μοναξιά

Μία από τις σημαντικότερες εξελίξεις 
στη μελέτη της μοναξιάς σημειώθηκε από 
τον Weiss (1973), ο οποίος ισχυρίσθηκε ότι 
υπάρχουν δύο βασικοί τύποι μοναξιάς. Η 
κοινωνική μοναξιά εμφανίζεται όταν ο άν
θρωπος δεν έχει κάποιο κύκλο φίλων για κα
θημερινή συντροφιά· είναι, δηλαδή, κοινω
νικά απομονωμένος από κάποιο δίκτυο φί
λων. Η κοινωνική μοναξιά είναι συχνά εφή
μερη και παροδική και εμφανίζεται συχνότε
ρα όταν, για παράδειγμα, ένας άνθρωπος με
τακινείται σε μία νέα πόλη η μία άλλη χώρα. 
Στην περίπτωση αυτή θα υπάρξει μία πρό
σκαιρη χρονική περίοδος κατά τη διάρκεια 
της οποίας το άτομο δε θα γνωρίζει ακόμη 
άλλους ανθρώπους. Συγκινησιακή μοναξιά 
υπάρχει όταν ο άνθρωπος αδυνατεί να δημι
ουργήσει μια πρωταρχική σχέση που θα του 
προσφέρει υψηλά επίπεδα ψυχολογικής οι
κειότητας. Ενώ μπορεί να έχει φίλους για 
συντροφιά, το άτομο που βιώνει μια συγκι
νησιακή μοναξιά βρίσκει πως καμία από αυ
τές τις φιλίες δεν του προσφέρει επαρκή οι
κειότητα ώστε να γίνει πρωταρχική σχέση. 
Ο Weiss (1989) υποστηρίζει σε πιο πρόσφα
τες μελέτες του πως η χρόνια συγκινησιακή 
μοναξιά μπορεί να είναι αποτέλεσμα αποτυ
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χίας του ατόμου να πετύχει ικανοποιητι
κούς δεσμούς με τους γονείς του κατά την 
παιδική ηλικία (Bowlby, 1969). Επομένως, 
καθόλη τη διάρκεια της ζωής του ο άνθρω
πος μπορεί να είναι ανίκανος να δημιουργή
σει μια σημαντική σχέση που θα χαρακτηρί
ζεται από οικειότητα και προσήλωση. Ο 
Weiss υποστηρίζει επίσης πως η συγκινη
σιακή μοναξιά μπορεί να είναι στοιχείο της 
κατάθλιψης, ενώ η κοινωνική μοναξιά μπο
ρεί να βρίσκεται πιο κοντά στην εμπειρία 
tou άγχους. Πρέπει, πάντως να τονισθεί το 
γεγονός πως δεν υπάρχει απόλυτη συμφω
νία μεταξύ των ερευνητών ως προς τους 
επακριβείς ορισμούς, αίτια, και επιπτώσεις 
της κοινωνικής έναντι της συγκινησιακής 
μοναξιάς (Vincenzi & Gvabosky, 1989).

Οι έρευνες που έχουν γίνει δεν έχουν 
ακόμη καθορίσει τη σχέση των κοινωνικών 
δεξιοτήτων και των παραγωγικών αιτίων 
tou αντιληπτικού ελέγχου με την κοινωνι
κή και τη συγκινησιακή μοναξιά· δηλαδή, οι 
δύο αυτές θεωρητικές προσεγγίσεις της με
λέτης της μοναξιάς μπορεί ή μπορεί και να 
μη δώσουν διαφορική πρόβλεψη για την 
κοινωνική ή τη συγκινησιακή μοναξιά. 
Στην έρευνα αυτή θα ανιχνευθούν οι σχέ
σεις της Κλίμακας Αυτο-καταγραφής και 
της Κλίμακας της Σφαίρας Ελέγχου με την 
κοινωνική και τη συγκινησιακή μοναξιά, 
αλλά ως ένα ανοικτό ερευνητικό ερώτημα. 
Η βιβλιογραφία δεν αναφέρει αρκετές έρευ
νες που θα επέτρεπαν τη δημιουργία υποθέ
σεων με συγκεκριμένο προσανατολισμό.

Στόχοι της Έρευνας

Η έρευνα αυτή θα εξετάσει τα παραγωγι
κά αίτια του αντιληπτικού ελέγχου (με τη 
Χρησιμοποίηση της Κλίμακας Σφαίρας

Ελέγχου) και των κοινωνικών δεξιοτήτων 
(χρησιμοποιώντας των Αναθεωρημένη Κλί
μακα Αυτο-καταγραφής) και τον τρόπο με 
τον οποίο αυτά συνδέονται με μια γενική μέ
τρηση της μοναξιάς (με την Αναθεωρημένη 
Κλίμακα της Μοναξιάς UCLA) καθώς και με 
τους δύο τύπους της μοναξιάς, την κοινωνι
κή και τη συγκινησιακή μοναξιά. Οι σχέσεις 
αυτές θα εξετασθούν σε ένα δείγμα Ελλήνων 
και σε ένα δείγμα Αμερικανών φοιτητών.

Ένας άλλος στόχος της έρευνας είναι να 
διερευνήσει τις σχέσεις μεταξύ της μοναξιάς 
(γενική μοναξιά, κοινωνική και συγκινησιακή 
μοναξιά) και μιας γενικής μέτρησης της ικανο
ποίησης από τη ζωή. Έτσι μπορεί να βρεθούν 
διαφορές μεταξύ της Ελλάδας και των Η.Π.Α. 
σχετικά με την εμπειρία της μοναξιάς, η οποία 
μπορεί να είναι συγκριτικά περισσότερο ή λι
γότερο σημαντική σε σχέση με την όλη ικανο
ποίηση από τη ζωή ενός ανθρώπου. Πολιτισμι
κά; διαφορές ως προς τη γνωστή διάσταση «α
τομικισμός - κολεκτιβισμός (συλλογική διάθε
ση)» (Hofstede, 1980), μπορεί να αλλάξουν τη 
σχετική σπουδαιότητα της κοινωνικής ως 
προς την συγκινησιακή μοναξιά.

Η πρόβλεψη που γίνεται σε αυτή την 
έρευνα είναι ότι η κοινωνική μοναξιά θα 
πρέπει να είναι πιο επιζήμια από τη συγκι
νησιακή μοναξιά στη γενική ικανοποίηση 
από τη ζωή ενός ανθρώπου που ζει σε κολε- 
κτιβιστικούς πολιτισμούς. Αντίθετα, η συ
γκινησιακή μοναξιά θα πρέπει να είναι πιο 
επιζήμια από την κοινωνική μοναξιά στη γε
νική ικανοποίηση από τη ζωή σε ατομικιστι- 
κούς πολιτισμούς. Παρότι η Ελλάδα και οι 
Η.Π.Α. δεν αντιπροσωπεύουν τα έσχατα 
άκρα της διάστασης «ατομικισμός-κολεκτι- 
βισμός», εν τούτοις υπάρχουν σημαντικές 
διαφορές μεταξύ των δύο αυτών πολιτι
σμών. Για παράδειγμα, στην κλίμακα ατομι
κισμού των 100 διαβαθμίσεων του Hofstede,
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οι Η.Π.Α.έχουν βαθμολογία 91 και η Ελλάδα 
35 (Hofstede, 1980, σ. 222).

θα εξετασθούν επίσης οι σχέσεις μεταξύ 
κοινωνικής και συγκινησιακής μοναξιάς 
στην Ελλάδα και στις Η.Π.Α. Η διάκριση 
που κάνει ο Weiss μεταξύ κοινωνικής και 
συγκινησιακής μοναξιάς αναπτύχθηκε και 
ερευνήθηκε στις Η.Π.Α. έτσι ώστε είναι πι
θανό να μη βρεθεί σε άλλους πολιτισμούς. Ο 
βαθμός συνάφειας μεταξύ των τιμών της 
κοινωνικής και της συγκινησιακής μονα
ξιάς θα δείξει αν οι άνθρωποι ξεχωρίζουν τις 
δύο αυτές υπο-καχηγορίες της μοναξιάς.

Μέθοδος

Υποκείμενα

Το ελληνικό δείγμα περιελάμβανε 131 
φοιτητές του Πανεπιστημίου Αθηνών. Επει
δή μόνο 4 από όλους τους φοιτητές ήταν άν- 
δρες, περιορίστηκε το δείγμα σε 127 γυναί
κες. Το αμερικάνικο δείγμα περιελάμβανε 
123 φοιτήτριες του Πανεπιστημίου Wayne 
State των Η.Π.Α. Επειδή όμως οι Αμερικανί
δες φοιτήτριες ήταν κάπως μεγαλύτερες σε 
ηλικία από τις Ελληνίδες, μειώσαμε και τα 
δύο δείγματα αποκλείοντας όσες ήταν πάνω 
από 25 ετών. Έτσι, το τελικό δείγμα της 
έρευνας, πάνω στο οποίο έγιναν οι στατιστι
κές αναλύσεις, περιελάμβανε 123 Ελληνίδες 
φοιτήτριες και 103 Αμερικανίδες φοιτή
τριες. Τα ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν 
από τις ίδιες τις φοιτήτριες σε κάποια ώρα 
μαθήματος και ήταν ανώνυμα.

Ερωτηματολόγια

Οι ελληνικές μεταφράσεις των παρακά
τω κλιμάκων έγιναν μέσα από μια σειρά

ερευνητικών σταδίων που περιελάμβαναν 
μετάφραση, αντίστροφη μετάφραση, παρα- 
γοντική ανάλυση, συσχετίσεις μεταξύ μεμο
νωμένων δηλώσεων και συνολικών τιμών 
και υπολογισμού του συντελεστή άλφα 
(Cronbach, 1951). Επίσης, έγινε παραγοντι- 
κή ανάλυση και υπολογίσθηκαν οι δείκτες 
συνάφειας μεταξύ μεμονωμένων δηλώσεων 
και συνολικών τιμών, καθώς και ο συντελε
στής άλφα για να αποδειχθεί η αξιοπιστία 
αυτών των κλιμάκων και για το ελληνικό 
δείγμα.

α. Αναθεωρημένη, Κλίμακα Μοναξιάς UCLA
Η κλίμακα αυτή που αναπτύχθηκε από 

τους Russell, Peplau, & Cutrona (1980) πε
ριλαμβάνει 20 δηλώσεις-ερωτήσεις που αξιο
λογούνται σύμφωνα με μια κλίμακα τεσσά
ρων διαβαθμίσεων (από 1.00 έως 4.00). Η δή- 
λωση-ερώτηση 4 παραλείφθηκε και από την 
πρωτότυπη αγγλική αλλά και από την ελλη
νική μετάφραση της κλίμακας γιατί βρέθη
καν αρνητικές συνάφειες με τη συνολική τι
μή και για τα δύο δείγματα. Ως τελική τιμή 
υπολογίσθηκε ο μέσος όρος των αξιολογήσε
ων των υπόλοιπων 19 δηλώσεων-ερωτήσε- 
ων. Έτσι, οι τιμές μπορούσαν να κυμαίνο
νται από 4.00 (που δείχνει υψηλά επίπεδα 
μοναξιάς) μέχρι 1.00 (που δείχνει χαμηλά 
επίπεδα μοναξιάς). Ο συντελεστής άλφα για 
το ελληνικό δείγμα ήταν .89 και για το αμε
ρικάνικο δείγμα ήταν .90. Ο Πίνακας 1 πα
ρουσιάζει τις μέσες τιμές και τις τυπικές 
αποκλίσεις των δύο δειγμάτων σε αυτή την 
κλίμακα. Περισσότερες ερμηνείες και σχό
λια σχετικά με τη μετάφραση και την αξιοπι
στία της κλίμακας αυτής βρίσκονται στο 
σχετικό άρθρο των Anderson & Malikiosi- 
Loizos (1992).

Από αυτή την κλίμακα της μοναξιάς προέ- 
κυψαν δύο τιμές υποκλιμάκων σύμφωνα με



Σύγκριση, σχέσεων κέντρου ελέγχου της συμπεριφοράς ♦ U S

ΐους Russell, Cutrova, Rose & Yuko ( 1984). Οι 
ερευνητές αυτοί βρήκαν πως οι δηλώσεις- 
ερωτήσεις με αριθμό 1, 5 και 6 παρήγαγαν 
έναν αξιόπιστο δείκτη της έννοιας της κοινω
νικής μοναξιάς, όπως την όρισε ο Weiss 
(1973), και οι δηλώσεις-ερωτήσεις με αριθμό 
3, 7 και 13 παρήγαγαν έναν αξιόπιστο δείκτη 
χης συγκινησιακής μοναξιάς (έλλειψη οικειό
τητας σε μία σημαντική σχέση). Η αξιοπιστία 
άλφα της κοινωνικής μοναξιάς ήταν .62 και 
της συγκινησιακής μοναξιάς .64 για το ελλη
νικό δείγμα. Οι αντίστοιχες αξιοπιστίες άλφα 
για το αμερικανικό δείγμα ήταν .73 και .61.0  
Πίνακας 1 περιλαμβάνει τις μέσες τιμές και 
τις τυπικές αποκλίσεις αυτών των υποκλιμά- 
κων της μοναξιάς και για τα δύο δείγματα.

β. Δείκτης Ικανοποίησης από τη Ζωή
Αυτή η μέτρηση της γενικής ικανοποίη

σης από τη ζωή αναπτύχθηκε από τους 
Neugarten, Havinghurst, & Tobin (1961). Η 
ελληνική της μετάφραση και τα στοιχεία 
ιης αξιοπιστίας της παρουσιάζονται σε άρ
θρο των Malikiosi-Loizos & Anderson 
(1994). Η κλίμακα περιέχει 20 δηλώσεις- 
ερωτήσεις και η κάθε μία από αυτές αξιολο
γείται με βάση μία κλίμακα επτά διαβαθμί- 
σεων που κυμαίνονται από 7 (πολύ σωστό, 
ισχύει απόλυτα για μένα) μέχρι 1 (πολύ ανα
κριβές, δεν ισχύει καθόλου για μένα). Και οι 
επτά διαβαθμίσεις έχουν η κάθε μία το δικό 
τους χαρακτηρισμό, η μεσαία δε διαβάθμιση 
(4) χαρακτηρίζεται ως «Δεν είμαι βέβαιος- 
η». Η τελική τιμή κάθε υποκειμένου υπολο
γίσθηκε με βάση το μέσο όρο και των 20 δη- 
λώσεων-ερωτήσεων· γ ι’ αυτό οι τιμές και 
στην ελληνική και στην αγγλική κλίμακα 
μπορούσαν να κυμαίνονται από 7.00 (πολύ 
ικανοποιημένος-η από τη ζωή) μέχρι 1.00 
(καθόλου ικανοποιημένος-η από τη ζωή).

Ο συντελεστής άλφα ήταν .78 για το ελ

ληνικό δείγμα και .84 για το αμερικανικό 
δείγμα. Μέσες τιμές και τυπικές αποκλίσεις 
του «Δείκτη Ικανοποίησης από τη Ζωή» πα
ρουσιάζονται στον Πίνακα 1.

γ. Αναθεωρημένη Κλίμακα Αυτοκαταγραφής 
Οι Lennox & Wolfe (1984) αναθεώρησαν 

την πρωτότυπη κλίμακα αυτο-καταγραφής 
που δημιούργησε ο Snyder (1974, 1987) για 
να αυξήσουν την αξιοπιστία της. Η αναθεω
ρημένη κλίμακα σχεδιάστηκε έτσι ώστε να 
περιλαμβάνει δύο ξεχωριστές υποκλίμακες: 
Τον Παράγοντα A που αναφέρεται στην ικα
νότητα του ατόμου να τροποποιεί τη συμπε
ριφορά του και περιλαμβάνει επτά δηλώσεις 
ερωτήσεις, και τον Παράγοντα Β, που αναφέ- 
ρεται στην ευαισθησία του ατόμου προς τη 
συμπεριφορά που εκδηλώνουν οι άλλοι, και 
περιλαμβάνει έξι δηλώσεις-ερωτήσεις. Εκτός 
από τη δήλωση με αριθμό 4, όλες οι άλλες δη- 
λώσεις-ερωτήσεις διατηρήθηκαν στην ελλη
νική μετάφραση (βλέπε Malikiosi-Loizos & 
Anderson, 1992a) και παρήγαγαν συντελε
στή άλφα α=.63 για τον Παράγοντα A και 
α=.65 για τον Παράγοντα Β. Οι αντίστοιχοι 
συντελεστές άλφα της αγγλικής κλίμακας 
ήταν .77 και .74. Κάθε δήλωση-ερώτηση 
αξιολογήθηκε με βάση την κλίμακα των 7 
διαβαθμίσεων που περιγράφηκε για την 
προηγούμενη κλίμακα και, επίσης, οι τελι
κές τιμές υπολογίσθηκαν με βάση τους μέ
σους όρους των δηλώσεων σε κάθε μία από 
τις δύο υποκλίμακες (βλέπε Πίνακα 1).

δ. Κλίμακα Σφαίρας Ελεγχον
Ο Paulhus (1983) αποσαφήνισε τη γνω

στή διαφοροποίηση μεταξύ εσωτερικού και 
εξωτερικού κέντρου ελέγχου της συμπερι
φοράς αναγνωρίζοντας τρία διαφορετικά πε
δία αντιληπτικού ελέγχου: τον Προσωπικό 
Έλεγχο ή Προσωπική Αποτελεσματικότη-
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τα, το Διαπροσωπικό Έλεγχο και χον Κοι- 
νωνικο-πολιχικό Έλεγχο. Κάποιες πρόσφα- 
χες αναθεωρήσεις αυχής χης κλίμακας έχουν 
δημοσιευθεί από χους Paulhus & Van Seist 
(1990). Οι συνάφειες μεχαξύ μεμονωμένων 
δηλώσεων και συνολικής χιμής καθώς και οι 
αναλύσεις χου συνχελεσχή άλφα χης ελληνι
κής μεχάφρασης χης κλίμακας αυχής (Μαλι- 
κιώση-Λοΐζου & Anderson, 1992β) έδειξαν 
όχι μόνο έξι από χις αρχικές 10 δηλώσεις που 
αποχελούσαν χην πρώχη υποκλίμακα - αυχή 
χου Προσωπικού Ελέγχου μπορούσαν να 
διαχηρηθούν. Ο συνχελεσχής άλφα που προ- 
έκυψε ήχαν .60. Η δεύχερη υποκλίμακα, αυ
χή χου Διαπροσωπικού Ελέγχου, είχε συνχε
λεσχή άλφα α=.65 όχαν εξαλείφθηκε η δή
λωση 15 λόγω χης πολύ χαμηλής χης συνά
φειας με χη συνολική χιμή. Η χρίχη υποκλί
μακα χου Κοινωνικο-πολιχικού Ελέγχου πα- 
ρήγαγε α=.71 μεχά χην εξάλειψη χων δηλώ
σεων 24 και 30. Οι ανχίσχοιχοι συνχελεσχές 
άλφα χης αγγλικής κλίμακας ήχαν .59, .71 
και .73. Η αξιολόγηση κάθε δήλωσης-ερώχη- 
σης έγινε πάλι με βάση μία κλίμακα επχά 
διαβαθμίσεων, όμοια με αυχή που περιγρά- 
φηκε για χις δύο προηγούμενες κλίμακες. 
Επίσης υπολογίσθηκε ένας μέσος όρος για 
κάθε δέκα δηλώσεις-ερωχήσεις χης κάθε 
υποκλίμακας για κάθε υποκείμενο. Οι μέσες 
χιμές και οι χυπικές αποκλίσεις παρουσιάζο- 
νχαι σχον Πίνακα 1.

Για χην Κλίμακα χης Σφαίρας Ελέγχου 
μια υψηλή χιμή δείχνει υψηλό ανχιληπχικό 
έλεγχο που είναι ανχίσχοιχος χης έννοιας 
χου υψηλού εσωχερικού κένχρου ελέγχου, 
για χον οποίο είχε πρωχομιλήσει ο Julian 
Rotter (1966). Μία χαμηλή χιμή δείχνει χα
μηλό ανχιληπχικό έλεγχο ή εξωχερικό κέ- 
νχρο ελέγχου.

Αποτελέσματα

Διαφορές ως προς τις μέσες τιμές μεταξύ 
ΕΧΧηνίδων και Αμερικανίδων φοιτη
τριών

Οι μέσες χιμές χου δείγμαχος αυχής χης 
έρευνας δεν μπορούν να συγκριθούν με 
εθνικές νόρμες χων δύο χωρών, γιαχί οι 
έρευνες που έχουν γίνει μέχρι χώρα δεν 
έχουν ακόμη παράγει σχαθμισμένες νόρμες 
για χις κλίμακες αυχές ούχε σχην Ελλάδα 
αλλά ούχε και σχις Η.Π.Α. Υπολογίσθηκαν 
απλές t -χιμές μεχαξύ χων μέσων όρων για χα 
δύο εθνικά δείγμαχα με χην επιφύλαξη όχι 
χέχοιου είδους συγκρίσεις δεν πρέπει να γε- 
νικεύονχαι ως ανχιπροσωπευχικές όλων χων 
Ελλήνων ή όλων χων Αμερικανών. Τα επί
πεδα σημανχικόχηχας χων συγκρίσεων αυ- 
χών μεχαξύ χων μέσων χιμών παρουσιάζο- 
νχαι σχον Πίνακα 1.

Οι Ελληνίδες φοιχήχριες είχαν σημανχι- 
κά χαμηλόχερες χιμές σχο Δείκχη Ικανοποίη
σης από χη Ζωή από όχι χο δείγμα χων Αμερι
κανίδων φοιχηχριών (ρ< .001)· πρέπει όμως 
να σημειωθεί πως η διαφορά χης βαθμολο
γίας χους ήχαν λιγόχερη από μισή μονάδα 
σχην κλίμακα χων επχά διαβαθμίσεων. Οι 
Ελληνίδες φοιχήχριες είχαν επίσης σημανχι- 
κά υψηλόχερους βαθμούς σχη γενική κλίμα
κα μοναξιάς UCLA (ρ<.001) και επίσης υψη- 
λόχερη βαθμολογία σχη συγκινησιακή μονα
ξιά (ρ< .001) συγκριχικά με χις Αμερικανίδες 
φοιχήχριες. Δε βρέθηκε σχαχισχικά σημανχι- 
κή διαφορά μεχαξύ χων δύο δειγμάχων σχη 
διάσχαση χης κοινωνικής μοναξιάς.

Όσον αφορά χην Κλίμακα Σφαίρας Ελέγ
χου, δε βρέθηκαν σχαχισχικά σημανχικές 
διαφορές μεχαξύ Ελληνίδων και Αμερικανί
δων φοιχηχριών σχην υποκλίμακα χου Προ
σωπικού Ελέγχου. Όμως οι Ελληνίδες είχαν
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Πίνακας 1
Μέσες τιμές, τυπ ικές αποκλίσεις και συντελεστές άλφα για όλες τις μεταβλητές

Ελληνίδες φοιτήτριες Αμερικανίδες φοιτήτριες

Μεταβλητή Άλφα Μέση
Τιμή

Τυπική
Απόκλιση

Άλφα Μέση
Τιμή

Τυπική
Απόκλιση

Ρ

Εξαρτημένες Μεταβλητές
Ικανοποίηση από τη Ζωή (78) 4.63 .765 (84) 5.06 .801 <.001
Μοναξιά: Γενική (UCLA) (89) 2.01 .488 (90) 1.77 .501 <.001
Κοινωνική Μοναξιά (62) 1.66 .533 (73) 1.51 .594 ΜΣ
Συγκινησιακή Μοναξιά (64) 2.24 .747 (61) 1.88 .750 <.001

Ανεξάρτητες Μεταβλητές
Προσωπικός Έ λεγχος (60) 5.22 .854 (59) 5.40 .650 ΜΣ
Διαπροσωπικός Έλεγχος (65) 4.66 .857 (71) 5.04 .791 <.001
Κοινωνικο-πολιτικός Έ λεγχος (71) 4.03 .989 (73) 4.37 .918 <.01
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας A (63) 4.49 .954 (77) 5.22 .893 <.001
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας Β (65) 5.49 .879 (74) 5.48 .829 ΜΣ

Σημείωση: Οι δεκαδικοί έχουν εξαλειφθεί από τους συντελεστές άλφα. Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας Α= 
Ικανότητα τροποποίησης της Αυτο-παρουσίασης, της Αυτο-καταγραφής. Παράγοντας Β = Ευαισθησία στη 
συμπεριφορά που εκδηλώνουν οι άλλοι.

σημαντικά χαμηλότερη βαθμολογία στο Δια
προσωπικό Έλεγχο (ρ<.001) και στον Κοι- 
νωνικο-πολιτικό Έλεγχο (ρ<.01). Οι Ελλη
νίδες φοιτήτριες είχαν επίσης σημαντικά χα
μηλότερη βαθμολογία από τις Αμερικανίδες 
στον Παράγοντα A της Αυχο-καταγραφής 
που δείχνει την ικανότητα τροποποίησης 
της αυτο-παρουσίασης (ρ< .001), όμως η δια
φορά μεταξύ των δύο δειγμάτων στον Παρά
γοντα Β της Αυτο-καταγραφής, που δείχνει 
την ευαισθησία του υποκειμένου στη συμπε
ριφορά που εκδηλώνουν οι άλλοι, βρέθηκε 
στατιστικά ασήμαντη. Και πάλι όμως, πρέπει

να σημειωθεί πως καμία από τις στατιστικά 
σημαντικές διαφορές που βρέθηκαν για τις 
μεταβλητές της προσωπικότητας δεν ήταν 
ίση ή μεγαλύτερη από μία μονάδα της κλίμα
κας των επτά διαβαθμίσεων. Με άλλα λόγια, 
το μέγεθος των στατιστικά σημαντικών αυ
τών διαφορών ήταν πολύ μικρά.

Δείκτες συνάφειας μεταξύ των εξαρτημέ
νων μεταβλητών

Τα δεδομένα που παρουσιάζονται στον 
Πίνακα 2 είναι οι συνάφειες μεταξύ των τεσ
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σάρων εξαρτημένων μεταβλητών για τις 
Ελληνίδες (πάνω από τη διαγώνιο) και για 
τις Αμερικανίδες (κάτω από τη διαγώνιο) 
φοιτήτριες. Όλες αυτές οι συνάφειες βρέθη
καν στατιστικά σημαντικές. Οι φοιτήτριες 
και των δύο χωρών, που ήταν πολύ ικανο
ποιημένες με τη ζωή τους, είχαν χαμηλές τι
μές στην κλίμακα γενικής μοναξιάς UCLA. 
Οι μεταξύ τους διαφορές ήταν στατιστικά 
ασήμαντες (ρ=ΜΣ). Οι τιμές ανάμεσα στην 
κοινωνική και τη συγκινησιακή μοναξιά συ
σχετίζονταν σημαντικά και στην Ελλάδα 
r=.38, ρ< .01, αλλά και στις Η.Π.Α., r=.56, 
ρ < .01. Η z-τιμή που συνέκρινε το μέγεθος 
των δύο αυτών συσχετίσεων έδειξε πως δεν 
ήταν σημαντικά διαφορετικές μεταξύ τους, 
ρ=ΜΣ. Επιπλέον, παρατηρείται ότι καμία 
από τις συγκρίσεις συναφειών με τη ζ-τιμή 
μεταξύ των δύο χωρών δεν ήταν στατιστικά 
σημαντική. Επομένως, μπορεί να καταλήξει 
κανείς στο συμπέρασμα πως οι πολιτισμικές 
διαφορές δεν αλλοιώνουν τις σχέσεις ανάμε
σα στις τέσσερις εξαρτημένες μεταβλητές.

Δείκτες συνάφειας μεταξύ των μεταβλη
τών της προσωπικότητας

Ο Πίνακας 3 παρουσιάζει τους δείκτες 
συνάφειας μεταξύ των πέντε μεταβλητών 
της προσωπικότητας για τις Ελληνίδες (πά
νω από τη διαγώνιο) και τις Αμερικανίδες 
(κάτω από τη διαγώνιο) φοιτήτριες. Σε γενι
κές γραμμές, οι δείκτες συνάφειας δείχνουν 
πως οι μεταβλητές αυτές συσχετίζονται πο
λύ περισσότερο μεταξύ τους στο αμερικανι
κό παρά στο ελληνικό δείγμα. Αυτό θα μπο
ρούσε να σημαίνει ότι υπήρχε μεγαλύτερο 
«σφάλμα φωτοστέφανου» (halo error) στις 
αξιολογήσεις που έγιναν από τις φοιτήτριες 
στις Η.Π.Α. Για παράδειγμα, οι βαθμολογίες 
στις τρεις υποκλίμακες της Σφαίρας Ελέγ
χου θα πρέπει να είναι σχετικά ανεξάρτητες 
μεταξύ τους σύμφωνα με τη λογική της κλί
μακας του Paulhus, διότι εκτιμήθηκε ότι 
υπάρχουν τρία διαφορετικά πεδία ελέγχου. 
Στο αμερικανικό δείγμα, ο Προσωπικός 
Έλεγχος είχε σημαντικό δείκτη συνάφειας

Πίνακας 2
Δείκτες συνάφειας μεταξύ των εξαρτημένων μεταβλητών

Μεταβλητή

Μεταβλητή (1) (2) (3) (4)

(1) Ικανοποίηση από τη Ζωή — -.52** -.38** -.39**
(2) Μοναξιά: Γενική -.66** - .67** .83**

(3) Κοινωνική Μοναξιά -.54** .75** - .38**
(4) Συγκινησιακή Μοναξιά -.57** .86** .56** —

Σημείωοη: Οι δείκτες συνάφειας για τις Ελληνίδες φοιτήτριες (Ν=123) παρουσιάζονται πάνω από τη διαγώ
νιο και οι δείκτες συνάφειας για τις Αμερικανίδες φοιτήτριες (Ν=130) παρουσιάζονται κάτω από τη διαγώνιο. 
* = ρ<·05, ** = pc.Ol :ε'λεγχος επιπέδου στατιστικής σημαντικότητας διπλής κατεύθυνσης (two-tailed 
test).
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με το Διαπροσωπικό Έλεγχο, r=.35, ρ< .01 
και τον Κοινωνικο-πολιχικό Έλεγχο, r=.30, 
ρ< .01. Στο ελληνικό δείγμα όμως, ο Προσω
πικός Έλεγχος συσχετιζόταν σημαντικά μό
νο με το Διαπροσωπικό Έλεγχο, r=.27, 
ρ< .01.0 Διαπροσωπικός Έλεγχος δε συσχε
τιζόταν σημαντικά με τον Κοινωνικο-πολι- 
τικό Έλεγχο, οάτε στο αμερικανικό, r=.08, 
ρ=ΜΣ, αλλά ούτε στο ελληνικό δείγμα, 
γ=.16, ρ=ΜΣ. Κατά τον ίδιο τρόπο, οι δύο 
παράγοντες αυτο-καταγραφής, που θα έπρε
πε να είναι ανεξάρτητοι μεταξύ τους, είχαν 
σημαντικό δείκτη συνάφειας στο αμερικάνι
κο δείγμα, r=.40, ρ < .01, αλλα όχι στο ελλη
νικό δείγμα, r=.12, ρ=ΜΣ. Ο Διαπροσωπι
κός Έλεγχος είχε σημαντικό δείκτη συνά
φειας και με τους δύο παράγοντες αυτο-κα- 
χαγραφής και στο ελληνικό αλλά και στο 
αμερικανικό δείγμα (βλέπε Πίνακα 3). Ο 
Προσωπικός Έλεγχος συσχετίσθηκε σημα
ντικά με τον Παράγοντα A της αυτο-κατα- 
γραφής στο αμερικανικό δείγμα, r=.28,

ρ< .01, αλλά όχι στο ελληνικό, r=.09, 
ρ=ΜΣ.

Δείκτες συνάφειας ανάμεσα στις μετα
βλητές της προσωπικότητας και τις εξαρ
τημένες μεταβλητές της μοναξιάς και της 
ικανοποίησης από τη ζωη

Τα δεδομένα στα οποία αναφέρεται ο Πίνα
κας 4 είναι οι δείκτες συνάφειας που εξετά
ζουν το ερώτημα του κατά πόσο οι βαθμοί του 
αντιληπτικού ελέγχου (Κλίμακα Σφαίρας 
Ελέγχου) και των κοινωνικών δεξιοτήτων 
(Αναθεωρημένη Κλίμακα Αυτο-καταγραφής) 
συνδέονται με τους βαθμούς των κλιμάκων 
της Μοναξιάς και της Ικανοποίησης από τη 
Ζωή. Το προφανέστερο συμπέρασμα που 
βγαίνει από τον Πίνακα 4 είναι πως ο Διαπρο
σωπικός Έλεγχος έδωσε τις καλύτερες προ
βλέψεις και για τις δύο χώρες. Οι βαθμοί του 
Διαπροσωπικού Ελέγχου είχαν στατιστικά 
σημαντική συνάφεια με την Ικανοποίηση από

Πίνακας 3
Δείκτες σ ιτ'άφειας μεταξύ των μεταβλητών προσωπικότητας

Μεταβλητή

Μεταβλητή (1) (2) (3) (4) (5)

(1) Προσωπικός Έ λεγχος _ .27** .14 .09 .01
(2) Διαπροσωπικός Έ λεγχος .35** - .16 .27** .20*
(3) Κοινωνικο-πολιτικός Έλεγχος .30** .08 - .05 .18*
(4) Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας A .28** .47** .10 - .12
(5) Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας Β .13 .26** -.03 .40** -

Σημείωση: Οι συσχετίσεις για τις Ελληνίδες φοιτήτριες (Ν=123) παρουσιάζονται πάνω από τη διαγώνιο και οι συ
σχετίσεις για τις Αμερικανίδες φοιτήτριες (Ν=103) παρουσιάζονται κάτω από τη διαγώνιο. Αυτο-καταγραφή: Πα
ράγοντας Α= Ικανότητα τροποποίησης αυτο-παρουσίασης. Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας Β= Ευαισθησία στη συ
μπεριφορά που εκδηλώνουν οι άλλοι.
* = ρ <.05, ** = ρ <.01 (ε'λεγχος επίπεδου στατιστικής σημαντικότητας διπλής κατεύθυνσης (two-tailed test).
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τη Ζωή, το βαθμό Γενικής Μοναξιάς, την Κοι
νωνική και τη Συγκινησιακή Μοναξιά και 
στο ελληνικό αλλά και στο αμερικάνικο δείγ
μα. Ο Προσωπικός Έλεγχος είχε επίσης ση
μαντικό δείκτη συνάφειας και με τις τέσσερις 
εξαρτημένες μεταβλητές στο ελληνικό δείγ
μα. Στο αμερικάνικο δείγμα ο Προσωπικός 
Έλεγχος συσχετίσθηκε σημαντικά μόνο με 
την Ικανοποίηση από τη Ζωή, r=.26, ρ< .01. 
Ο Προσωπικός Έλεγχος δε συσχετίσθηκε 
στατιστικά σημαντικά με τις τιμές στις τρεις 
κλίμακες της μοναξιάς του αμερικάνικου

δείγματος. Ο Κοινωνικο-πολιτικός Έλεγχος 
και οι παράγοντες της αυτο-καταγραφής δεν 
παρουσίασαν σημαντική συνάφεια με την 
Ικανοποίηση από τη Ζωή ή με τις τρεις κλίμα
κες της μοναξιάς, σε καμία από τις δύο χώρες. 
Τα δεδομένα αυτά δείχνουν πως τα παραγωγι
κά αίτια του αντιληπτικού ελέγχου - ιδιαίτε
ρα του Διαπροσωπικού Ελέγχου - ήταν σημα
ντικά πιο προγνωστικά της μοναξιάς και της 
ικανοποίησης από τη ζωή από ό,τι οι κοινωνι
κές δεξιότητες που εκτιμώνται με την Αναθε
ωρημένη Κλίμακα Αυτο-καταγραφής.

Πίνακας 4
Δείκτες συνάφειας των μεταβλητών της προσωπικότητας 

με την Ικανοποίηση από τη Ζωή και τη Μοναξιά

Ικανοποίηση 
από τη Ζωή

Τιμές Μοναξιάς

Γενική Κοινωνική Συγκινησιακή

Ελληνίδες Φοιτήτριες (η=123)
Προσωπικός Έλεγχος .30** -.23** -.24** -.23**
Διαπροσωπικός Έ λεγχος .55** -.56** -.53** -.37**
Κοινωνικο-πολιτικός Έ λεγχος .03 -.09· -.11 -.03
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας A .15 -.13 -.14 -.06
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας Β .16 -.08 -.15 -.04

Αμερικανίδες φοιτήτριες (η=103)
Προσωπικός Έλεγχος .26 -.15 -.08 -.17
Διαπροσωπικός Έ λεγχος .47** -.52** -.48** -.35**
Κοινωνικο-πολιτικός Έ λεγχος .09 .05 -.02 -.01
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας A .19 -.18 -.10 -.13
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας Β .08 -.11 -.13 -.11

Σημείωση: Αυχο-καταγραφή: Παράγοντας A = Ικανότητα τροποποίησης της αυτο-παρουσίασης. Αυτο-κα- 
ταγραφη: Παράγοντας Β = Ευαισθησία στη συμπεριφορά που εκδηλώνουν οι άλλοι.

* = ρ < .05, ** = ρ < .01 (ε'λεγχος επιπέδου στατιστικής σημαντικότητας διπλής κατεύθυνσης (two-tailed 
test).
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Παλινδρομήσεις και πολλαπλές συνάφειες

Με περαιτέρω αναλύσεις υπολογίσθηκαν 
σταδιακές παλινδρομήσεις των πέντε μετα
βλητών της προσωπικότητας σε σχέση με 
κάθε μία από τις τέσσερις εξαρτημένες μετα
βλητές του ελληνικού και του αμερικανικού 
δείγματος. Ο Πίνακας 5 παρουσιάζει μία πε
ρίληψη των σημαντικών μεταβολών του συ

ντελεστή προσδιορισμού R2 για κάθε μία από 
αυτές τις παλινδρομήσεις. Αυτό που παρα
τηρήθηκε και για τις δύο χώρες ήταν πως ο 
Διαπροσωπικός Έλεγχος εισέβαλε στο πρώ
το στάδιο κάθε σταδιακής παλινδρόμησης 
και παρήγαγε μία σημαντική μεταβολή στο 
συντελεστή R2 για κάθε εξαρτημένη μετα
βλητή.

Αυτή υπήρξε η μόνη μεταβλητή που

Πίνακας 5
Π ερίληψη των παλινδρομήσεων των μεταβλητών της προσωπικότητας σε σχέση 

με την ικανοποίηση από τη ζωή και τις κλίμακες της μοναξιάς

Ικανοποίηση 
από τη Ζωή

Τιμές Μοναξιάς

R2

Γενική Κοινωνική Συγκινησιακή 
Μεταβολή του Συντελεστή R2

R2 R2 R2

ΕΧληνίδες Φοιτήτριες
Διαπροσωπικός Έ λεγχος .3070** .3173** .2769** .1355**
Προσωπικός Έ λεγχος .0244* ΜΣ ΜΣ ΜΣ
Κοινωνικο-πολιτικός Έ λεγχος ΜΣ ΜΣ ΜΣ ΜΣ
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας A ΜΣ ΜΣ ΜΣ ΜΣ
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας Β ΜΣ ΜΣ ΜΣ ΜΣ
Πολλαπλή Συνάφεια (R) .58 .56 .53 .37

Αμερικανίδες φοιτήτριες
Διαπροσωπικός Έ λεγχος .2205** .2722** .2288** .1199**
Διαπροσωπικός Έ λεγχος ΜΣ ΜΣ ΜΣ ΜΣ
Κοινωνικο-πολιχικός Έ λεγχος ΜΣ ΜΣ ΜΣ ΜΣ
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας A ΜΣ ΜΣ ΜΣ ΜΣ
Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας Β ΜΣ ΜΣ ΜΣ ΜΣ
Πολλαπλή Συνάφεια (Ρ) .47 .52 .48 .35

Σημείωση: Αυτο-καταγραφή: Παράγοντας A = Ικανότητα τροποποίησης της αυτο-παρουσίασης. Αυτο-κα- 
ταγραφη: Παράγοντας Β = Ευαισθησία στη συμπεριφορά που εκδηλώνουν οι άλλοι.

* = ρ < .05, ** = ρ < .01 (έλεγχος επιπέδου στατιστικής σημαντικότητας διπλής κατεύθυνσης (two-tailed 
test).
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προέβλεψε σημαντικά τις τέσσερις εξαρτη
μένες μεταβλητές, με μία μόνο εξαίρεση. Η 
εξαίρεση αυτή ήταν η στατιστικά σημαντι
κή εισβολή του Προσωπικού Ελέγχου στο 
Δείκτη Ικανοποίησης από τη Ζωή, για τις 
Ελληνίδες φοιτήτριες. Επομένως, όσον αφο
ρά το ελληνικό δείγμα, η πολλαπλή συνά
φεια του R=.58 για τις δύο αυτές μεταβλη
τές (Διαπροσωπικός και Προσωπικός Έλεγ
χος) ως προς τον Δείκτη Ικανοποίησης από 
τη Ζωή υπήρξε στατιστικά πιο σημαντική 
από τον απλό δείκτη συνάφειας r=.55 που 
παρήγαγαν οι βαθμοί του Διαπροσωπικού 
Ελέγχου (βλέπε Πίνακα 4). Σε όλες τις άλλες 
περιπτώσεις η πολλαπλή συνάφεια των πέ
ντε μεταβλητών της προσωπικότητας δεν 
υπήρξε σημαντικά διαφορετική από την 
απλή συνάφεια που παρήγαγε η σύγκριση 
της βαθμολογίας του Διαπροσωπικού Ελέγ
χου με τις εξαρτημένες μεταβλητές.

Επιπρόσθετα μελετήθηκε το ενδεχόμενο 
κάποιας στατιστικά σημαντικής αλληλεπί
δρασης μεταξύ των τριών μεταβλητών της 
Κλίμακας Σφαίρας Ελέγχου και των δύο με
ταβλητών της Αυτο-καταγραφής. Οι έλεγχοι 
αυτοί έγιναν με αμβλείες παλινδρομήσεις 
(moderated regressions) κατά την πρόταση 
των Baron & Kenny (1986) και Cohen & 
Cohen (1983). Αυτές οι αμβλείες παλινδρο
μήσεις έδειξαν πως δεν υπήρχαν στατιστικά 
σημαντικές αλληλεπιδράσεις ανάμεσα στους 
βαθμούς της Κλίμακας Σφαίρας Ελέγχου και 
της Κλίμακας Αυτο-καταγραφής ως προς τις 
εξαρτημένες μεταβλητές, ούτε για το ελληνι
κό αλλά ούτε για το αμερικάνικο δείγμα 
(όλες οι μεταβλητές του συντελεστή R2 που 
παρατηρήθηκαν από τις αλληλεπιδράσεις 
ήταν στατιστικά ασήμαντες).

Συμπερασματικά, επομένως, όλα τα πα
ραπάνω ευρήματα καταλήγουν ότι οι βαθμοί 
του Διαπροσωπικού Ελέγχου παρήγαγαν τη

μεγαλύτερη πρόβλεψη των τριών τιμών 
(υποκλιμάκων) της Μοναξιάς και οτο ελλη
νικό και στο αμερικάνικο δείγμα. Το μέγεθος 
αυτής της σχέσης δε διευρύνθηκε σημαντικά 
με την πρόσθεση του Προσωπικού και του 
Κοινωνικο-πολιτικού ελέγχου ή των δύο τι
μών (υποκλιμάκων) της Αυτο-καταγραφής. 
Τα υποκείμενα και των δύο χωρών που είχαν 
υψηλό αντιληπτικό έλεγχο στο χώρο του 
Διαπροσωπικού Ελέγχου παρουσίασαν ση
μαντικά χαμηλότερα επίπεδα μοναξιάς - συ- 
μπεριλαμβανομένης και της κοινωνικής και 
της συγκινησιακής μοναξιάς - από τα υπο
κείμενα που υστερούσαν σε αντιληπτικό 
έλεγχο στο διαπροσωπικό πεδίο. Ο Διαπρο
σωπικός Έλεγχος εμφανίσθηκε να μειώνει 
το μέγεθος της μοναξιάς και στις δύο χώρες.

Τα παραγωγικά αίτια του υψηλού Δια
προσωπικού Ελέγχου συνδέονταν επίσης 
στατιστικά σημαντικά με τα υψηλά επίπεδα 
της Ικανοποίησης από της Ζωής και στις δύο 
χώρες. Τα παραγωγικά αίτια του Προσωπι
κού Ελέγχου, σε συνδυασμό με τον υψηλό 
Διαπροσωπικό Έλεγχο, ήταν σημαντικά 
στο ελληνικό αλλά όχι στο αμερικάνικο δείγ
μα.

Συζήτηση

Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας 
έδειξαν πως οι Ελληνίδες φοιτήτριες ήταν 
σημαντικά πιο δυσαρεστημένες από τη ζωή 
τους από τις Αμερικανίδες φοιτήτριες. Οι 
Ελληνίδες φοιτήτριες είχαν επίσης συγκρι
τικά σημαντικά υψηλότερες τιμές στην Κλί
μακα Μοναξιάς UCLA καθώς και στην υπο- 
κλίμακα της Συγκινησιακής Μοναξιάς. 
Αντίθετα, δεν υπήρξαν σημαντικές διαφορές 
μεταξύ Ελληνίδων και Αμερικανίδων φοιτη
τριών στην υποκλίμακα της Κοινωνικής
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Μοναξιάς. Ας σημειωθεί πάντως πως οι στα
τιστικά σημαντικές διαφορές ήταν όλες μι
κρότερες της μίας μονάδας της κλίμακας 
των επτά διαβαθμίσεων.

Ο ορισμός της μοναξιάς στη βάση του 
οποίου στηρίχθηκε η δημιουργία της κλίμα
κας UCLA που την ορίζει «ως τη διαφορά με
ταξύ της πραγματικής και της επιθυμητής 
ποιότητας και ποσότητας κοινωνικών σχέ
σεων» επιτρέπει μία πιθανή ερμηνεία για τις 
μικρές αλλά στατιστικά σημαντικές διαφο
ρές των μέσων τιμών στις εξαρτημένες μετα
βλητές. Η διαπολιτιστική βιβλιογραφία δεί
χνει πως υπάρχει μεγαλύτερη ανισότητα 
στα κοινωνικά, οικονομικά και μορφωτικά 
προνόμια των γυναικών (σε σχέση με τους 
άνδρες) στην Ελλάδα παρά στις Η.Π.Α. 
(Hofstede, 1980). Άρα, όταν οι Ελληνίδες 
εξετάζουν τις κοινωνικές και οικονομικές 
ευκαιρίες που τους παρέχονται σε σχέση με 
τις αυξανόμενες προσδοκίες που έχουν για 
να ελέγχουν τη ζωή τους, θα ήταν λογικό να 
αναμένει κανείς πιο έντονα αισθήματα μονα
ξιάς και όχι τόσο θετικά αισθήματα ως προς 
την ικανοποίησή τους από τη ζωή.

Οι προσδοκίες των γυναικών αυξάνονται 
όταν συγκρίνουν τον εαυτό τους με τους άν
δρες, όμως οι πραγματικές ευκαιρίες που 
τους δίνονται είναι περιορισμένες. Επομέ
νως, η ψυχολογική τους εμπειρία της μονα
ξιάς αυξάνεται και τα γενικά αισθήματα ικα
νοποίησης τους από τη ζωή μειώνονται. Μια 
τέτοια ερμηνεία μπορεί βέβαια να δοθεί, 
όμως είναι αδύναμη, αν τονισθούν μάλιστα 
οι πολύ μικρές διαφορές που πράγματι βρέ
θηκαν. Μελλοντικές έρευνες θα πρέπει να 
εξετάσουν τις ίδιες αυτές σχέσεις σε ανδρικό 
δείγμα Ελλήνων φοιτητών. Η πρόβλεψη 
των συγγραφέων είναι ότι τα δεδομένα εκεί
να θα δείξουν μεγαλύτερη ικανοποίηση από 
χη ζωή και λιγότερη μοναξιά, διόχι οι προσ

δοκίες των Ελλήνων ανδρών για επιτυχημέ
νες σχέσεις και σταδιοδρομίες θα ήταν πιο 
κοντά στις πραγματικές δυνατότητες που 
έχουν στη διάθεσή τους.

Μια παρόμοια ερμηνεία «αναντιστοι- 
χίας» θα διευκρίνιζε επίσης και το ερώτημα 
του γιατί οι Ελληνίδες φοιτήτριες είχαν χα
μηλότερη βαθμολογία στο Διαπροσωπικό 
και τον Κοινωνικο-πολιτικό Έλεγχο από τις 
Αμερικανίδες φοιτήτριες του δείγματος. Ας 
σημειωθεί όμως εδώ πως δε βρέθηκαν στατι
στικά σημαντικές διαφορές μεταξύ Ελληνί- 
δων και Αμερικανίδων φοιτητριών στην 
υποκλίμακα του Προσωπικού Ελέγχου (προ
σωπική αποτελεσματικότητα) της Κλίμακας 
Σφαίρας Ελέγχου· δηλαδή, ενώ οι Ελληνίδες 
φοιτήτριες φαίνεται να έχουν χαμηλότερο 
αντιληπτικό έλεγχο σε πεδία που περιλαμβά
νουν και άλλα άτομα ή πολιτισμικούς θε
σμούς, στο χώρο της προσωπικής τους ζωής 
εμφανίζονται να έχουν ίδιο αντιληπτικό 
έλεγχο με τις Αμερικανίδες φοιτήτριες.

Τα αποτελέσματα αυτά θα μπορούσαν να 
ερμηνευθούν και πάλι με βάση κάποια μεγα
λύτερη προκατάληψη εναντίον των γυναι
κών στην ελληνική κοινωνία συγκριτικά με 
τις προκαταλήψεις εναντίον των γυναικών 
στις Η .Π Α  Γεγονός πάντως είναι πως ο γο- 
νεϊκός έλεγχος παραμένει αρκετά ισχυρός 
στην Ελλάδα όσον αφορά τις φιλίες και τις 
κοινωνικές σχέσεις των νέων, ανύπαντρων 
γυναικών.

Έ να πρωταρχικό ερώτημα που έθεσε η 
έρευνα αυτή ήταν αν τα παραγωγικά αίτια 
του αντιληπτικού ελέγχου ή των κοινωνι
κών δεξιοτήτων (αυτο-καταγραφή) θα προέ- 
βλεπαν με μεγαλύτερη ακρίβεια τους δύο 
τύπους της μοναξιάς. Τα αποτελέσματα 
υπήρξαν πολύ συνεπή και για τις Ελληνίδες 
και για τις Αμερικανίδες φοιτήτριες - με μία 
μόνο μικρή εξαίρεση.
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Απλές συνάφειες με το δείκτη Pearson r 
έδειξαν πως τα παραγωγικά αίτια του Προ
σωπικού αλλά και του Διαπροσωπικού 
Ελέγχου συνδέονταν σημαντικά με χαμηλά 
επίπεδα μοναξιάς και υψηλά επίπεδα ικανο
ποίησης από τη ζωή, στην Ελλάδα. Όλες οι 
συνάφειες μεταξύ των δύο αυτών ομάδων 
μεταβλητών υπήρξαν σημαντικές. Οι τρεις 
τιμές της μοναξιάς συνδέονταν όλες αρνητι
κά και σημαντικά με την ικανοποίηση από 
τη ζωή για τις Ελληνίδες φοιτήτριες, όπως 
θα αναμένονταν. Συγχρόνως όμως, καμία 
από τις δύο υποκλίμακες των κοινωνικών 
δεξιοτήτων (Αυτοκαταγραφή: Παράγοντας 
A και Παράγοντας Β) δεν έδειξε σημαντική 
συνάφεια με κάποια από τις τρεις τιμές της 
μοναξιάς ούτε με το βαθμό της ικανοποίησης 
από τη ζωή.

Για να ερμηνευθούν περαιτέρω οι σχέ
σεις αυτές υπολογίσθηκαν σταδιακές παλιν
δρομήσεις των τριών τιμών αντιληπτικού 
ελέγχου (Κλίμακα Σφαίρας Ελέγχου) και 
των δύο τιμών κοινωνικών δεξιοτήτων (Αυ- 
το-καταγραφή: Παράγοντας A και Παράγο
ντας Β) ως προς κάθε μία από τις τρεις τιμές 
της μοναξιάς και τις τιμές της Ικανοποίησης 
από τη Ζωή. Οι αναλύσεις αυτές έδειξαν πως 
μόνο η τιμή του Διαπροσωπικού Ελέγχου ει
σέβαλε στη παλινδρομική εξίσωση και παρή- 
γαγε σημαντικές μεταβολές στο δείκτη πολ
λαπλής συνάφειας (R) για τις τρεις τιμές της 
μοναξιάς. Η στατιστικά σημαντική θετική 
συνάφεια μεταξύ των τιμών του Προσωπι
κού και του Διαπροσωπικού Ελέγχου για τις 
Ελληνίδες φοιτήτριες, r=.27, ρ<.01, δείχνει 
πως η διακύμανση που μοιράζονται οι δύο 
αυτές μεταβλητές απορροφήθηκε από τις τι
μές του Διαπροσωπικού Ελέγχου. Η διακύ
μανση δηλαδή που προέκυψε από τις τιμές 
του Προσωπικού Ελέγχου στατιστικά υπε
ρείχε της διακύμανσης που προέκυψε από

τις τιμές του Διαπροσωπικού Ελέγχου σε 
σχέση με τις τρεις τιμές της μοναξιάς.

Αντίθετα, ο Διαπροσωπικός και Προσω
πικός Έλεγχος εισέβαλαν στη σταδιακή πα
λινδρόμηση που έγινε με τις τιμές της Κλί
μακας Ικανοποίησης από τη Ζωή και παρή- 
γαγαν ένα δείκτη πολλαπλής συνάφειας 
R=.58. Και οι δύο αυτές μεταβλητές του 
αντιληπτικού ελέγχου παρήγαγαν σημαντι
κές αυξήσεις διακύμανσης (μεταβολές του 
συντελεστή R2) ως προς την ερμηνεία των 
τιμών της Ικανοποίησης από τη Ζωή.

Τα αποτελέσματα των Αμερικανίδων 
φοιτητριών έδειξαν ένα λίγο διαφορετικό 
πρότυπο όταν εξετάσθηκαν οι απλές συνά
φειες με το δείκτη Pearson r. Ο Διαπροσωπι
κός Έλεγχος ήταν η μόνη μεταβλητή που 
παρουσίασε στατιστικά σημαντικό δείκτη 
συνάφειας με τις τρεις τιμές της μοναξιάς. 
Συνεπώς, δεν εκπλήσσει το γεγονός ότι ο 
Διαπροσωπικός Έλεγχος ήταν η μόνη μετα
βλητή που εισέβαλε στις σταδιακές παλιν
δρομήσεις με τις τρεις τιμές της μοναξιάς. 
Παρά το ότι ο Προσωπικός και ο Διαπροσω
πικός Έλεγχος είχαν σημαντική θετική συ
νάφεια με την Ικανοποίηση από τη Ζωή για 
τις Αμερικανίδες φοιτήτριες, εντούτοις μόνο 
η τιμή του Διαπροσωπικού Ελέγχου εισέβα
λε στην παλινδρόμηση. Αντίθετα με την 
Ελληνίδες φοιτήτριες, η τιμή του Προσωπι
κού Ελέγχου δεν παρήγαγε ανεξάρτητη δια
κύμανση για τις Αμερικανίδες φοιτήτριες.

Συμπεράσματα

Από τα πορίσματα της έρευνας αυτής συ
νάγεται σαφώς το συμπέρασμα ότι τα παρα
γωγικά αίτια του αντιληπτικού ελέγχου 
(σύμφωνα με τη μέτρησή τους από την Κλί
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μακα Σφαίρας Ελέγχου) έχουν σημαντικά 
ισχυρότερες σχέσεις με τη μοναξιά και τη γε
νική ικανοποίηση από τη ζωή από ό,τι οι 
κοινωνικές δεξιότητες (σύμφωνα με τη μέ
τρησή τους από την Αναθεωρημένη Κλίμα
κα Αυτο-καταγραφής). Τα συμπεράσματα 
αυτά ισχύουν και για τις Ελληνίδες και για 
τις Αμερικανίδες φοιτήτριες και σημαίνουν 
ότι οι ψυχολογικοί σύμβουλοι και οι θερα
πευτές θα πρέπει να κατευθύνουν τις προ
σπάθειες τους προς μία αύξηση της αίσθησης 
ελέγχου του ανθρώπου πάνω στα καθημερι
νά γεγονότα της ζωής του. Η άποψη αυτή 
συμπίπτει με τη λεγάμενη «γνωστική συ- 
μπεριφοριστική» θεραπεία (Beck, 1982), η 
οποία επικεντρώνεται στο να διδάξει στους 
πελάτες της νέους τρόπους αντιμετώπισης 
των γεγονότων που συμβαίνουν στη ζωή 
τους. Για παράδειγμα, μια τέτοιου είδους θε
ραπεία θα μπορούσε να βοηθήσει τους αν
θρώπους να συνειδητοποιήσουν ότι μπο
ρούν να επηρεάσουν πολλές από τις θετικές 
περιστάσεις που τους συμβαίνουν. Μία αί
σθηση ελέγχου μπορεί να αναπτυχθεί πιέζο
ντας το άτομο να «πιστώσει» τον εαυτό του 
για τα επιτεύγματά του και στην προσωπική 
και στη διαπροσωπική του ζωή. Με την αλ
λαγή στις σκέψεις και στη γνώμη που έχει 
για τον εαυτό του το άτομο, μπορεί να συ- 
ντελεστούν εντυπωσιακές βελτιώσεις στη 
διάθεσή του, στα αισθήματα κατάθλιψης, 
απελπισίας, παρεμπόδισης που μπορεί να το 
διακατέχουν (Meichenbaum, 1977).

Επίσης, η έρευνα αυτή δείχνει πως η 
γνωστική συμπεριφοριστική θεραπεία που

επικεντρώνεται στην αύξηση των παραγω
γικών αιτίων του αντιληπτικού ελέγχου 
μπορεί επίσης να μειώσει σημαντικά τα αι
σθήματα μοναξιάς και συγχρόνως να υπο
στηρίξει γενικά αισθήματα ικανοποίησης 
από τη ζωή.

Π εριορισμοί της έρευνας
Παρόλο που τα δείγματα των Ελληνίδων 

και Αμερικανίδων φοιτητριών ήταν αρκετά 
μεγάλα, είναι προφανές πως ο φοιτητικός 
πληθυσμός δεν αποτελεί αντιπροσωπευτικό 
δείγμα όλου του πληθυσμού των δύο αυτών 
χωρών ιδιαίτερα δε όταν και αυτό το φοιτη
τικό δείγμα αποτελείται μόνο από γυναίκες. 
Επομένως, τα όποια συμπεράσματα συνάγο
νται από αυτή την έρευνα δεν πρέπει να γε
νικευτούν πέρα από τους φοιτητές. Είναι 
επίσης προφανές ότι τα αποτελέσματα αυτά 
δεν μπορούν να ισχύσουν απαραίτητα για 
άνδρες φοιτητές. Παρά το ότι μερικές έρευ
νες που χρησιμοποίησαν την Αναθεωρημένη 
Κλίμακα Μοναξιάς UCLA βρήκαν ελάχιστες 
διαφορές μέσων τιμών ως προς το φύλο 
(Russell, Peplau, & Cutrona, 1980), άλλες 
έρευνες έδειξαν πως το δίκτυο των φιλικών 
σχέσεων των ανδρών και των γυναικών δια
φέρει κάπως σε σχέση με τη μοναξιά των αν
δρών και των γυναικών (Stokes & Levin, 
1986). Γενικά, η μοναξιά των γυναικών φαί
νεται να συνδέεται πολύ περισσότερο με την 
ποιότητα των φιλικών σχέσεων που συνά
πτουν, ενώ η μοναξιά των ανδρών είναι πε
ρισσότερο αποτέλεσμα του αριθμού των φί
λων που έχουν. Οπωσδήποτε χρειάζεται πε

ι. Παρατηρήσαμε πως σε ένα μικρό δείγμα ανδρών στις Η.Π.Α. (Ν=77) και οι βαθμοί του Διαπροσωπικού Ελέγχου 
και ο Παράγοντας A της Αυτο-καταγραφής (ικανότητα τροποποίησης τηςαυτο-παρουσίασης) εισέβαλαν στη σταδια
κή παλινδρόμηση με τις τιμές της μοναξιάς, αλλά όχι σε αυτή με τις τιμές της ικανοποίησης από τη ζωή. Γι’ αυτό, 
ίσως πράγματι τα παραγωγικά αίτια του αντιληπτικού ελέγχου και οι κοινωνικές δεξιότητες συσχετίζονται με τη 
μοναξιά στους άνδρες ενω μόνο ο αντιληπτικός έλεγχος συσχετίζεται με τη μοναξιά στις γυναίκες.
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ραιτέρω έρευνα για να εξετασθούν οι τρόποι 
με τους οποίους οι κοινωνικές δεξιότητες 
και τα παραγωγικά αίτια του ελέγχου συνδέ
ονται με τη μοναξιά στους άνδρες1.

Η επιλογή των κλιμάκων για τη μέτρηση 
του αντιληπτικού ελέγχου (Κλίμακα Σφαί
ρας Ελέγχου), της μοναξιάς (Αναθεωρημένη 
Κλίμακα Μοναξιάς), της ικανοποίησης από 
τη ζωή (Δείκτης Ικανοποίησης από τη Ζωή), 
και των κοινωνικών δεξιοτήτων (Αναθεω
ρημένη Κλίμακα Αυτο-καταγραφής) περιο
ρίστηκε σε εκείνες που είχαν μεταφρασθεί 
και αποδειχθεί αξιόπιστες στην Ελλάδα και 
στις Η.Π.Α. Όμως, επειδή οι κλίμακες αυτές 
αναπτύχθηκαν και αποδείχτηκαν έγκυρες 
στις Η.Π.Α. είναι πολύ πιθανό κάποιες πολι
τιστικές προκαταλήψεις να έχουν διαστρε
βλώσει τα αποτελέσματα στην Ελλάδα. Ας 
σημειωθεί πως δεν έχουν δημοσιευθεί στοι
χεία εσωτερικής εγκυρότητας των κλιμά
κων αυτών ούτε στην αγγλική, ούτε στην 
ελληνική βιβλιογραφία. Πάντως οι αρνητι
κές συσχετίσεις μεταξύ μοναξιάς και ικανο
ποίησης από τη ζωή (Anderson & Malikiosi- 
Loizos, 1992. Malikiosi-Loizos & Anderson, 
1994) παρέχουν κάποια μικρή - έστω - ένδει
ξη εννοιολογικής εγκυρότητας για τις δύο 
αυτές κλίμακες. Μελλοντικές έρευνες θα 
πρέπει να καθορίσουν αν τα αποτελέσματα 
της έρευνας αυτής θα επιτευχθούν ακόμη κι 
αν χρησιμοποιηθούν άλλες κλίμακες που να 
μετρούν τις ίδιες αυτές σημαντικές έννοιες.
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A B S T R A C T  ^ h is  research examined a ttribu tions of perceived control and social 
skills in relation to social loneliness, em otional loneliness, a total 

loneliness score and a global m easure of life satisfaction am ong samples of undergraduate 
women in Greece (N=123) and the USA (N=103). The Spheres of Control Scale provided 
scores for Personal Control, In terpersonal Control and Socio-political Control. The 
Revised Self-monitoring Scale provided two sub-scale indexes of social skills, Factor A 
m easures Ability to Modify Self-Presentation and Factor B m easures Sensitivity to the 
Expressive Behaviour of O thers. Stepwise regressions indicated th a t only Interpersonal 
Control scores entered the equation against the th ree loneliness scores bu t both 
Interpersonal Control and Personal Control entered  the equation against the Life 
Satisfaction Index for th e  Greek women. Interpersonal Control was the only variable to 
en ter th e  regressions against the  th ree loneliness scores and the  Life Satisfaction Index for 
women in the USA. There was no evidence th a t self-monitoring scores were related to any 
of th e  dependent variables in either country. The results seem rem arkably sim ilar for 
women in Greece and the USA. F u rth e r research should expand these samples to include 
m en and to  include a broader range of individuals th an  undergraduate students.



Απο Τη Διεύθυνση Σύνταξης
Η Ψυχολογία στην Ελλάδα εισήλθε σε μια ευαίσθητη φάση της ανάπτυξης της. Από τη 

μια είναι πολύ θετικό ότι ήδη λειτουργούν 4 Τμήματα Ψυχολογίας σε διάφορα Πανεπιστή- 
Ρ1α της χώρας. Αυτό σημαίνει ότι η χώρα βαθμιαία γίνεται αυτοδύναμη ως προς τη συντήρη
ση και την ανανέωση της κοινότητας των ψυχολόγων την οποία χρειάζεται. Από την άλλη 
όμως, η κοινότητα των ψυχολόγων στην Ελλάδα είναι ακόμη περιορισμένη, τόσο σε αριθμό 
όσο και σε πείρα, ιδιαίτερα σε ό,τι σχετίζεται με τη διαδικασία παραγωγής πρωτότυπης ψυ
χολογικής γνώσης. Η κατάσταση αυτή εξηγεί τις δυσκολίες που έχει η έκδοση ενός περιοδι
κού Ψυχολογίας στην Ελλάδα σήμερα, αλλά και καθιστά επιτακτική τη διατήρηση ενός τέ
τοιου περιοδικού στη ζωή, παρά τις δυσκολίες.

Ειδικότερα, η έκδοση του περιοδικού κατά την προηγούμενη διετία αποδείχτηκε δύσκο
λη, γιατί ο αριθμός των άρθρων που συνολικά υποβλήθηκαν στο περιοδικό ήταν πολύ περιο
ρισμένος και η επάρκεια πολλών από αυτά συζητήσιμη. Τούτο δείχνει ότι η παραγωγή άρ
θρων που ικανοποιούν κάποια κριτήρια ποιότητας υπολείπεται του επιπέδου στο οποίο έπρε
πε να βρίσκεται για να διατηρηθεί απρόσκοπτη η έκδοση του περιοδικού. Το περιοδικό όμως 
πρέπει να συνεχίσει να εκδίδεται, κυρίως γιατί αποτελεί έναν από τους βασικούς μηχανι
σμούς για την καταξίωση του κύρους της Ψυχολογίας στη χώρα ως επιστήμης και για την 
ανανέωση της κοινότητας των Ελλήνων ψυχολόγων.

Για να διασφαλιστεί η συνέχιση της έκδοσης αποφασίστηκαν οι παρακάτω τέσσερις αλλα
γές: Πρώτον, για να καταργηθεί η υστέρηση που υπήρχε ανάμεσα στον πραγματικό χρόνο 
και το χρόνο έκδοσης που αναγράφεται στο περιοδικό, ο τόμος που θα εκδοθεί μέσα στο 1995 
θα χαρακτηριστεί ως τόμος του έτους αυτού. Δεύτερον, το περιοδικό θα εκδίδεται πλέον ανά 
εξάμηνο, τον Ιούνιο και το Δεκέμβριο του κάθε χρόνου. Το σχήμα αυτό θα διατηρηθεί μέχρι 
που η ροή των άρθρων προς το περιοδικό θα δικαιολογεί την αλλαγή πολιτικής. Τρίτον, θα 
γίνονται δεκτά προς δημοσίευση και άρθρα γραμμένα στα αγγλικά είτε από Έλληνες είτε 
οπό ξένους επιστήμονες. Η απόφαση αυτή σκοπό έχει να διευρύνει το κοινό των υποψήφιων 
οπγγραφέων αλλά και την εμβέλεια του περιοδικού. Τέταρτον, η τιμή του περιοδικού ανα
προσαρμόζεται σε ύψος ικανό να επιτρέψει τη συνέχιση της έκδοσης του περιοδικού.

Ελπίζουμε ότι οι αλλαγές αυτές θα επιτρέψουν στο περιοδικό να επιβιώσει και να κατα
ξιωθεί ώστε να ασκήσει το ρόλο που όλοι προσδοκούμε. Πάνω από όλα, όμως, προϋπόθεση 
YW τη διατήρηση του περιοδικού είναι η τροφοδοσία του από την κοινότητα των Ελλήνων 
ψυχολόγων με την πρώτη ύλη που χρειάζεται: καλά άρθρα Ψυχολογίας!


